3. Schularbeit - Wieder holung
3C / Gruppe A 20.4.2007
1) a) Vereinfache den folgenden Term:

(u- v)(u2 +2uv+1)—v (u-1)(u+1)=

b) Zerlege durch Herausheben: i)38% — 12Xy*z + 4Xyz* =

i) (& -b)+3(@-b)=
2) a) In einer vierziffrigen natirlichen Zahl ist die Zetaiféer doppelt so grof? wie die Einerziffer, die
Hunderterziffer um 2 kleiner als die Einerziffer, die Tengerziffer das Dreifache der Einerziffer. Beschreilee di
Zahl durch einen allgemeinen Term mit einer Variablen!
b) Eine zweiziffrige natirliche Zahl hat die Ziffernsumihé/ertauscht man die Ziffern, so ist die neue ZahRum
groRer als das Doppelte der urspriinglichen Zahl. Stellpagsende Gleichung auf und berechne die Zahl!

3) Berechne: (3s + 2t} (t — 25§ - 2(s - t}(2s + t)=

4) Lose die folgende Gleichung und mache die Probe!
(4x +1f-4-(2x—4)- (2x+3)+47 =0

[1)a) 3P. b) 3P. 2)a) 3P. b)3P. 3) 6P. 4) 6P.]

3. Schularbeit - Wieder holung
3C / Gruppe B 20.4.2007
1) a) Vereinfache den folgenden Term:

(u+ v)(u2- uv-u)—u (u-vyu+1)=

b) Zerlege durch Herausheben: i)*#&* + 12Xyz - 8xXyz* =
i) (- 4cf) + 2(c — 2d) =

2) a) In einer vierziffrigen natirlichen Zahl ist die &iriffer doppelt so grol3 wie die Zehnerziffer, die
Hunderterziffer um 2 kleiner als die Einerziffer, die Tengerziffer das Dreifache der Einerziffer. Beschreilee di
Zahl durch einen allgemeinen Term mit einer Variablen!

b) Eine zweiziffrige natirliche Zahl hat die Ziffernsumiheé/ertauscht man die Ziffern, so ist die neue ZahBum
kleiner als das Vierfache der urspringlichen Zahl. Stalle gassende Gleichung auf und berechne die Zahl!

3) Berechne: (3s - 2t} (2t — s§ + 2(s - 2t)(s + t)=

4) Lose die folgende Gleichung und mache die Probe!
12 - (6x + 2§+ 3- (3x+ 1)- (4x-1) +16=0

[1)a) 3P. b) 3P. 2)a) 3P. b)3P. 3) 6P. 4) 6P.]



LOsungen:
Gruppe A:

1)a) (u-wWu2+2uv+1)—v (u-1)u+1)=4d-2uf+u

b) ) 8X%yZ — 12%y%z + 4Xyz* = 4xyz - (27 — 3xy + 2)
i) @-m)+3@-b)= (a+b)(a-b)+3(@-b)=(a-b)(a+b+3)

2)
a) T:3x H:x-2 Z:2x E:X
Term entsprechend: 1008x + 100-(x - 2) +102x + x = 3000x + 100x - 200 + 20x + x = 3121x — 200.
b) Z:7-x E: x
Es gilt: urspringliche Zahl: 1Q(7-x) + x = 70-10x+x=-9x + 70
Vertauschte Zahl: 10+ 7-x = 9x + 7
Entsprechend die Gleichung:- 29x + 70) = 9x + 7 - 2. Man erhalt:
-18x + 140 = 9x + 5 und daraus: 27x =135 und x=5. Die urspringlehidaiitete daher 25!

3) (8s-2tf + (2t —s§+ 2(s - 2t)(s + t)= 126 18st + 4
4) (4x+1f-4-(2x—4)- (2x+3)+47 =0

165 + 8x + 1 — 4 (4% — 8x + 6x — 12) +47 =0
16X + 8x + 1 — 16X +8x + 48 + 47=0
16x = -96

X=-6

Gruppe B:

1)a)
(U+VHUuZ-uv-u)—u (u-viu+ 1)=dv-2¢ - uf

b) ) 4xy%Z? + 12X%yz - 8¥%yz" = 4¥yz - (xyz + 3 — 23)
i) (2 - 4) + 2(c — 2d) = (c + 2d) (C — 2d) + 2 (C — 2d) = (c — 2) (c + 2d + 2)

2)

a)T:6x H:2x-2 Z:x E:2x

Term entsprechend: 10@% + 100- (2x — 2) + 10x + 2x = 6000x +200x - 200 +10x + 2x = 6212x — 200.
b) Z:7-x E: x

Es gilt: urspringliche Zahl: 1Q(7 - x) + x = 70-10x+x= -9x + 70

Vertauschte Zahl: 10+ 7-x = 9x + 7

Entsprechend die Gleichung: (49x + 70) = 9x + 7 + 3. Man erhalt:

-36x + 280 = 9x+10 und daraus: 45x =270 und x=6. Die urspriinglicheaddbte daher 16!

3) (3s - 2tf + (2t — s§ + 2(s - 2t)(s + t)= 128— 18st + 4

4)

12 - (6x + 2§+ 3- (3x + 1)- (4x-1) +16=0

12 — (36X + 24x + 4) + A12¥¢ + 4x - 3x—1) + 16 =0
12 — 36% — 24x — 4 + 36X+ 3x — 3 + 16=0
-21x + 21 =0

x=1



